

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



温 wēn

甲骨文	金文	篆文	隶书
乙 3422 前 1.51.1	古鉢	说文解字	马王堆帛书

“温”在六书中为形声字，从水，皿声。“温”从水，水性柔和。皿除标示“温”字的读音外，还表示其义。“皿”由“日”和“皿”组成。“日”表示太阳，能发光发热；“皿”是盛

有食物的器具，皿在日下，表示盛有食物的器具放在阳光下晒，慢慢升热，使其达到不冷不热的状态，故“温”的本意是不冷不热。

“温”指不热，温度适中，如温

带、温泉、温水、温暖、温床等。

“温”是把器具放在阳光下慢慢升热，有逐渐加热之意。冬季人们喝酒前要温酒，饭菜凉时要温一温。“温”由逐渐加热之义可引申为温习，如温故而知新。

人们的衣食住行，只有不冷不热、温度适宜才能舒适，光靠自然“温”是不行的，必须靠人为的力量去征服自然、改造自然，才能过上温暖舒适的生活。

“温”还用来形容人的品性。温

和、温良，就是指一个人不过于热情，也不过于冷漠，不骄不躁的好品质。“温”是中国人独有的人文观念。

“温”亦为姓氏源于周成王之弟唐叔虞的后代受封于温，其后人便以“温”为姓；另一支是春秋时晋国大夫丘至食邑于温，时人尊称温季，温季的后代以“温”为姓。

“温”姓的后代出了很多名人：唐代诗人温庭筠，宋末元初画家温日观，明代诗人温新和温秀，清代宰相温达，清代学者温以燠等。

人间正道是沧桑

——我的家庭故事

■张铁桥

“滴水见阳光，一室映天下”。家庭是社会的细胞，一个家庭的变迁最能彰显时代的变迁。本着最具典型性和极富时代色彩的精神，最能见证、充分反映新旧中国在中国共产党建立以来的沧桑巨变。本报即日起推出《人间正道是沧桑——我的家庭故事》系列文章，向读者讲述一个革命家庭所走过的风雨历程。

这是一个非常特殊的家庭，也是一个非常普通的家庭。说它特殊，是因为主人公张铁桥经历了抗日战争、解放战争以及新中国成立后的每一件大事。而且，这些大事都和这个家庭中某个人物的命运紧紧相连，是他让他们寻常的人生充满了传奇和变幻莫测；说它普通，是因为这个家庭在旧社会和广大百姓一样饱尝深重苦难。新中国成立以后在党的领导下，他们和全国人民一样靠自己的聪明才智为中华民族的繁荣富强而奋斗。

为我们讲述这段故事的是一位老人——张铁桥。

现在，让我们走进这个家庭，走进这个家庭中那些曲折而又扣人心弦的故事。

全村人都是共产党员

我的老家在西华县西南边界一个叫岗张的小村庄里。1943年6月，我出生在这里。

当我记事的时候已是解放战争时期。幼年时，让我刻骨铭心的一件事就是全家五口人背井离乡，过着无休无止的流浪逃亡生活。这段时间住这个亲戚家，过段时间又到那个亲戚家，要么就是今晚住这个邻居家，明晚住那个邻居家，看着自家两间破茅屋，却是有门不能进，有家不能回，我的幼年就是在这样颠沛流离的逃亡中度过的。然而，年幼无知的我却无忧无虑，全然不知这东躲西藏背后的苦难和重重危险。

在兵荒马乱的年代为躲避灾难四处逃亡而又相互收留是常有的事，但和人家逃亡不同的是，我们一家五口人的逃亡是隐姓埋名、四处躲藏，无论跑到哪里，亲戚朋友都战战兢兢、避之不及。为什么我们家会有这

样迥然不同的悲惨遭遇呢？

说来话长，这要从我村成立的第一个共产主义小组和共产党支部谈起。这个党支部，是1927年春中国共产党在西华县建立的第一个农村党支部。它的建立和我们家有着不可分割的关系。

我们家世代务农，祖上都是老实巴交的农民，过着日出而作日落而息的农耕生活。我的爷爷粗通医理，经常跑着为十里八村的老百姓行医治病，从不收钱。不幸的是，1927年的一天，我的爷爷去七里仓村上门为人看病后，身染霍乱去世。

我的父亲叫张仁甫，又名尚德，出生于1909年，弟兄俩，他是长子。

父亲虽说是农民的儿子，但从小酷爱读书。他先是在本村私塾就读，1925年，考上郾城县立第一小学（许慎祠堂），时值国共第一次合作。1926年，共青团郾城支部、中共共产党郾城支部相继建立，郾城

县立中学党员教师何绍众等经常到郾城一小开展革命宣传活动，传播共产主义思想。父亲是个爱憎分明、有理想有抱负的热血青年，痛恨军阀的黑暗统治，向往革命。何绍众他们成立学生会，推选父亲担任会长。何绍众他们欢迎并且支援武汉国民政府北伐军来郾，父亲向何绍众提出要参加共产党，何绍众则建议父亲先加入国民党，待时机成熟后再加入共产党，并让张父亲担任郾城县国民党一小区负责人。父亲组织一小全体师生参加“纪念周”活动，并吸收进步校长、教师加入国民党发展革命力量。

小学毕业后，父亲以优异成绩考入河南省立第二师范（淮阳）。由于他长期受共产主义革命思想的熏陶，大量阅读马列主义的进步书籍，如布哈林的《共产主义ABC》等，要求加入中国共产党的思想更加迫切。就

在1927年蒋介石发动“四一二”反革命政变，公开背叛革命，大肆屠杀共产党人的风口浪尖上，经中共党员、教导主任吴丹坤等人介绍，父亲毅然决然秘密加入中国共产党。

入党不久，正在求学的父亲突然接到我的爷爷病故的噩耗，辍学回到了老家岗张村。父亲安葬好我的爷爷，强忍着悲痛，带着党组织的重托，开始宣传马列主义进步思想，不满20岁的父亲踏上了追求共产主义理想的革命之路！

远离西华县城的岗张村，距离京汉路上的郾城、临颍很近，父亲先后和这两个县的党组织取得了联系，在岗张村发展共产党员10人。于1927年7月成立了中共岗张村小组，直属郾城县委。1927年8月中共临颍县委秘密成立，在其直接领导下，岗张村建立了中共临颍县岗张村支部委员会，父亲任支部书记。

（未完待续）